



青岛莱西市水集街道深入推行“妈妈岗”就业模式，支持企业、社会组织、个体经济组织等设置妈妈岗，开通“妈妈班车”，在社区设立“妈妈岗”驿站，为妈妈们献上一片“爱”，“妈妈岗”逐渐成为一种稳定的用工模式。10月31日，青岛市“妈妈岗”就业模式现场推进会暨乡村振兴巾帼行动强链提升活动在莱西市举办。莱西市水集街道助力女性灵活就业，推行“妈妈岗”就业模式在全市推广。

# “妈妈岗”:左手家庭 右手事业

莱西市水集街道助力女性灵活就业 推行“妈妈岗”就业模式在全市推广

## 社区“妈妈岗”驿站 社区与妈妈的双向奔赴

记者调查发现，莱西市水集街道在部分有条件的社区创新推出一批社区“妈妈岗”暖心驿站，为全市推动“妈妈岗”就业模式提供新实践。广州路社区暖心驿站功能齐全，环境优美，近日被青岛市妇联在全市推广。

在莱西市水集街道便民服务大厅，设立“妈妈岗”业务受理、“妈妈岗”妇女儿童维权咨询。“妈妈岗”业务窗口，服务“妈妈岗”求职人员，为求职人员进行求职登记、职位推荐和职业指导，为众多妈妈们搭建起一座连接家庭与事业的桥梁；“妈妈岗”妇女儿童维权咨询窗口是市妇联以妇女儿童维权中心团队的律师为依托，每周二、周四、周六上午坐班，帮助解答妇女儿童维权方面的问题，为“妈妈岗”员工在就业求职过程中遇到的劳动关系争议、合同签订、平等就业权利保障等方面的问题提供咨询，并在大厅公布市妇联签约律师的电话，如果遇到紧急问题，也可以及时通过电话咨询维权。

“我们通过培训学校，学到了实用技术，回到家里就可以开直播卖货。还可以直接去企业上班……”莱西水集街道一位参加公益实用技术培训的妈妈张女士高兴地说。记者了解到，水集街道在社区驿站设立了100多平方米的培训学校，定期开展家政服务、手工制作、电子商务等领域自主创业、灵活就业等公益培训。“培训课程我们会通过水集公众号、网格微信群及时发布，便于妈妈们了解和参与。”水集街道相关负责人介绍，社区驿站还设立未成年人活动室兼母婴室。妈妈们可以利用空闲时间带孩子来这里参加技能培训，社区配备了兼职社工帮助妈妈们在二楼的母婴室照顾孩子。目前，不少通过培训的妈妈，都在家门口的企业找到了合适的岗位。

“现在我每天上班比传统全职工作晚半个小时，下班早半个小时，不仅有了收入，还能每天接送孩子、照顾家里，这工作真的太好了！”提及现在的工作，水集街道广州路社区居民李女士赞不绝口。让李女士“多了半个小时”的弹性工作岗位，是水集街道探索推行的“妈妈岗”就业模式，通过实行弹性工时制度，帮助妈妈们实现“家门口”灵活就业。

## “妈妈岗”友好企业 企业与妈妈的双向奔赴

为引导带动更多企业，水集街道以“社区链接企业”，建立“妈妈岗”友好企业名录，为妈妈们提供岗位和技能培训。企业通过社区妈妈岗业务受理窗口，建立“妈妈岗”用工企业目录，线上线下同步公布。推行“妈妈岗”就业模式，提高“妈妈岗”工作覆盖面。彩虹家政就是友好企业的典型代表，该企业的“中国结编织技艺项目”，今年刚入选山东省优秀女性创业项目，社区驿站将编织技艺引进来，方便了那些不能外出工作的妈



“妈妈岗”面食技能培训班。



市民实地参观莱西“妈妈岗”经验做法。

妈们增加收入，根据自己的时间及能力决定接单数量。编织技术学成了，妈妈们就可以居家创收了，人均月增收2000多元。

记者调查了解到，一直以来，青岛市妇联与青岛市人力资源和社会保障局等部门联动发力，积极推进“妈妈岗”就业模式，相关行业协会及广大企业因地制宜，多措并举助力女性灵活就业。近日，青岛市公共就业和人才服务中心发布“妈妈岗”就业支持政策清单及首批“妈妈岗”用人单位名录。首批“妈妈岗”用人单位代表青岛九联集团向广大企业发出倡议，号召各行各业、相关单位积极开发“妈妈岗”，用努力汇聚成光，照亮妈妈们的职业前行之路，这无疑为“妈妈岗”增添了助推力。

“妈妈岗”是充满温情与关怀的岗位，为妈妈们搭建起一座连接家庭与事业的桥梁。莱西市妇联相关负责人介绍，他们将顺势联动相关部门，加大政策支持，走访发动更多企业，挖掘“妈妈岗”开发潜力，支持妈妈们既能照顾家庭又能追求职业发展，推动“妈妈岗”成为更多妈妈就业的温馨港湾。

## 创建巾帼品牌 时代与妈妈的双向奔赴

在水集街道活跃着一大批“妇字号”企业，水集街道中国结编织技艺项目(彩虹家政)入选全省优秀女性创业项目，喜我我花饽饽、逸臣居家政、开心家庭农场，成功入选青岛市巾帼特色项目。水集街道助力推动妇女创业，广泛开展“巾帼好品”推介展销活动，助力提升“巾帼好品”的社会美誉度。水集街道社区驿站的巾帼好品·莱西有礼展区，集中展示了莱西市妇女创业创新成果，比较有代表性的莱西市巾帼好品如宜品乳业、金叶食品等。

“妈妈岗”的设置，对妇女更好实现自我价值、建设和美家庭、构建女性友好型社会、助力人口高质量发展具有重要的现实意义。“妈妈岗”的出现，是水集街道与“妈妈”的双向奔赴。

据了解，近年来，莱西市深入推行“妈妈岗”就业模式，支持企业、社会组织、个体经济组织等设置“妈妈岗”，开通“妈妈班车”，在社区设立“妈妈岗”驿站，方便育儿妇女兼顾家庭和工作，为全市

## 记者手记

### 为“妈妈岗”模式点赞

高质量发展注入了巾帼力量。莱西市中国结编织技艺项目入选全省优秀女性创业项目；莱西市归璞综合性酒庄民宿、恒岳丰开心家庭农场项目入选青岛市妇联推出的“巾帼小游”巾帼特色旅游品牌。

记者手记  
为“妈妈岗”模式点赞

在莱西胶东花饽饽文化博物馆、广州路社区等地，“妈妈岗”就业模式随处可见。日前，水集街道在探索妇女灵活就业模式，拓展妇女就业空间、实施“妈妈岗”就业行动等经验在青岛市推广。广州路社区作为莱西市首个“妈妈岗”社区暖心驿站被授牌，喜我我花饽饽、宝泉花生、万达商场、逸臣居家政、彩虹手编等20多家企业入选莱西市首批“妈妈岗”友好企业。入选社区及企业纷纷表示，将继续深化“妈妈岗”就业模式的实践，进一步完善工作机制、提升服务质量，为更多需要兼顾家庭与工作的女性提供更加便捷的就业服务。

“妈妈岗”不仅是一种创新的就业模式，更是社会对女性承担家庭责任的理解与支持。水集街道在莱西市率先试点，近年来，深入推行“妈妈岗”就业模式，联合便民服务中心，在莱西市开展“妈妈岗”就业模式问卷调查，在天津路党群服务中心、广州路试点设置了“妈妈岗”服务窗口，建立企业用工统一名录，并在党群服务中心及网上服务专区公布。鼓励企业开设“妈妈岗”车间、宝妈班，设置弹性生产线、妈妈班车，提供节假日低龄儿童照料等服务，解决女性就业和家庭育儿矛盾。接下来，水集街道将继续引导带动更多企业、社区推行“妈妈岗”就业模式，深入挖掘社区内的潜在劳动力资源，建立工作需求台账，了解市场需求与宝妈就业意愿，加大“妈妈岗”开发力度，提供更加多样化、灵活性的岗位选择，让“妈妈岗”就业服务覆盖更广、人岗匹配更有精度和温度，为宝妈打通就业“最后一公里”，为推动妇女事业的发展贡献更大的力量。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 魏康 于建英